Az 1. dbran megrajzoltunk az O kozéppontu kérben egy P ponton atmend két egymasra merdleges hy, ho hurt.

1. dbra

Jeloljiik a huroknak a kodzépponttdl mért merdleges tavolsagat di-gyel és do-vel, a kor sugarat r-rel. A dp és ds
meghuzasaval keletkez6 derékszogl haromszogekre a Pythagoras-tételt felirva:

B\ 2
(é) =r?—d} azaz h3=4r*—4di,

o\ 2
(;) =7r?—d5 azaz h3=4r? —4d3.

Igy a htrok négyzeteinek dsszege:
hi + h3 = 8r? — 4(d} + d3).
d? 4 d3 viszont a d; és do oldalu téglalap atlojanak négyzetével egyenls, az 4tl6 pedig az O kizéppont és a fix P pont
tavolsaga. Igy a hurok négyzetdsszege valdéban a

8r2 — 40P?

allando értékkel egyenls, a htrok helyzetétdl fiiggetleniil.

Ha az egyik hurt a kor atmérdjének vessziik fel, csak egy derékszogi haromszog keletkezik, és a téglalap egy
szakassza fajul. A levezetés és a tétel viszont érvényes marad ez esetben is, mivel a kdzépponton dtmend hdrnak a
kozépponttoél valo tavolsaga 0. — Ha P a kor kdzéppontjaval esik egybe, allitdsunk magatél értetdds.

Gdspdr Mdaria (Balassagyarmat, Balassa g. L. o. t.)

Megjegyzések: 1. Sikbeli tétellink igaz koron kiviil fekvé P pontra is, ha bel6le a korhoz két, egymasra mergleges
szel6t huzhatunk.

2. dabra

Ha az igy huzhato szel6k a korbdl hy és ho hirt metszenek ki, itt is (1. a 2. abrat):
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hi + h3 = 8r? — 4(d} + d3).

a két egyenlség Osszeadasaval



Mivel d} + d5 = OP? allando, éllitdsunkat igazoltuk.
Ha a P pont olyan tavol van a kortél, hogy P-bél a korhoz mér csak két meréleges érintét huzhatunk, akkor

OP =1V/2.
Annak feltétele tehat, hogy a korhoz két egymésra merdleges szel6t hiizhassunk, az, hogy
OP < rV/2.

2. Felvet6dik a kérdés, igaz-e ilyen értelmi megallapitas a kor térbeli megfelels alakzatanak, a gémbnek hurjaira is?
A valasz: igen, egy gomb belsejében levd ponton dthaladé hdrom, egymdsra pdaronként merdleges gombi hir négyzetosszege
dallando.

Jeloljiik a hurok sikjai altal kimetszett gdmbi korok sugarait g, 02, 03-mal, a gémb sugarat R-rel, a hirok hosszat
h1, ha és hg-mal, a gdbmbi korok sikjanak tavolsagat a gomb kézéppontjatol dq, de, ds-mal, az OP szakasz hosszat d-vel
(3. abra).

3. dbra

Az el6z6 megoldas szerint;:
hi + h3 = 4(205 — O3P?).
Pythagoras-tétele szerint o3 = R*> —d5 ¢és O3P? =d* —d3.
Tehat h? 4+ h2 = 8R? — 4(d* + d?),

ugyanigy
hi + h%=8R*—4(d*+d}) és hi+hi=8R*>—4(d*—d3).

Ebbél 2(hi + h3 + h3) = 24R* — 12d* — 4(d3 + d3 + d3).
di, da, d3 a 3. abran lathato téglatest élei. A térbeli Pythagoras-tétel alapjan:
di +dj +dj = d°,
azaz
hi+ h3 + h3 = 12R* — 8d* = 4(3R* — 2d%),
ami valéban allandé.
Ndray Szabo Gdbor (Bp. XIL., Jozsef A. gimn. L. o. t.)

— Hasonléan igazolhatjuk, hogy a gombre altalanositott tétel érvényes olyan kiviile fekvé pontokra is, melyekbdl a
gdmbhoz 3 egymasra merdéleges szelé hozhaté.



